

·群众新闻眼·

“稳岗就业”助力乡村振兴

■ 本报通讯员 罗烨 张笑怡
本报记者 沈建平

为扎实提升党史学习教育成效，宣城市人社局把“我为群众办实事”实践活动与保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相结合，精准对接农民群众的需求，稳定农民群体就业岗位，落实农民工就业创业政策，稳岗就业为乡村振兴插上腾飞翅膀。

就近就业 奏响“团圆曲”

7月14日上午，在宣城市人力资源市场，场外橱窗前已聚集不少找工作的农民工，有的正在认真查看招聘职位，姚江涛就是其中一位。

“我想应聘安徽天时新能源科技有限公司的铆工分切岗位，看到待遇还不错，自己也有这方面的工作经验。”姚江涛是宣城市宣州区新田镇人，他说，为了照顾家庭，这些年一直在宣城和浙江两地奔波。今年5月，在家人的期盼和支持下，他决定返乡就业。如今姚江涛已成功入职，月收入5000多元。“特别想在家门后就业，这样一家人可以在一起，没有外出务工经历的人，很难理解这种‘近距离的幸福’。”姚江涛一语道出了返乡人的心声。

近年来，像姚江涛一样选择返乡就业的人逐渐多了起来。家住宣城市宣州区文昌镇的毛芳萍以前在江苏工作，经与家人商量，决定从江苏返乡就业。“因为是宣城本地人，还是想回家乡找个工作，这样可以照顾家庭。”已应聘为安徽经纬建设有限公司焊工的毛芳萍高兴地说。

为畅通农民工就业创业渠道，宣城市组织举办大篷车招聘、夜市招聘、广场招聘等多种形式的招聘活动。市人社局就业促进和失业保险科长史莹告诉记者：“截至8月底，全市共举办农民工专场招聘会290场，组织招聘企业5030家，提供就业岗位8.9万个，达成

就业意向1.42万余人(次)，有8500余名农民工实现就近就地就业。”

在拓宽就业渠道的同时，更需稳定现有就业岗位。“公司获得省级就业风险储备金7万元补贴，积极开展岗位技能培训，提升员工职业技能，稳定就业岗位。”宣城福元药业有限公司人事经理陈爱华表示，人社部门出台的援企稳岗政策推动公司稳步发展。

今年以来，宣城市依托基层公共就业服务机构，对各地返乡农民工开展入户调查，动态掌握农民工就业需求信息，扎实开展“就业援助服务月”“春风行动”等活动。该市还使用省级就业风险储备金支持中小微企业稳定就业岗位，为9479家符合条件的中小微企业发放省级就业风险储备金2299万元，为全市11000余户参保企业综合减负7300余万元，为5家省级农民工返乡创业示范园拨付就业创业补助资金600万元。

技能培训 铺就“幸福路”

“投递邮件要做到‘投收相见’，服务结束时，应将工作现场清理干净……”近日，在旌德县飞翼职业培训学校，来自庙首镇庙首社区的村民朱文俊正在参加快递员职业技能培训，朱文俊一边听着老师授课一边做着笔记，同班还有31名学员。“参加培训后，我们的服务更加专业化、规范化了。”朱文俊表示，通过培训掌握了技能，增加了就业信心。

快递行业中小型企业较多，员工多为本地农民工，宣城市组织快递技能培训，有效解决这类小微企业培训资源不足等问题。同时，该市还大力实施农民工稳就业职业技能培训计划，开展农业科技和农民创业培训。

“技术在手，就业不愁。技能培训让我有了这一技之长，找工作就容易多了。”今年50岁的陈家普家住郎溪县十字镇大华村，今年初，他报名参加了电焊工

技能培训班。“如今，有了电焊手艺，月收入9000元左右，正筹备着给儿子买房成家呢。”陈家普高兴地说。

“我就想学好一门技术，从留守妇女成为职业女性，成为上班族。”今年5月，40岁的陈秋云在泾县泾嫂职业技能培训学校参加了育婴技能培训班，希望在学习实践结束后能找到一份心仪的工作。

今年以来，宣城市人社局采取电话、微信、进村入户等方式，对有培训意愿的农村劳动者进行摸底调查，建立培训需求台账。在省级培训工种目录基础上，结合当地特色产业，开发农产品种植与加工、水产养殖、茶艺师、大棚育苗等14个地方补充培训工种。同时，采取集中培训、弹性培训等方式，以现场观摩、案例教学等形式，将培训课堂办在车间、田间。截至8月底，该市共组织农民工职业技能培训2.6万人次，其中具有地方特色的补充培训工种培训1800余人。

返乡创业 乐当“新农人”

8月26日，记者来到泾县云岭镇汀潭村，走进农民工返乡创业园一生产车间，看到工人们正在紧张有序地忙碌着。

“我是土生土长的汀潭村人，早些年一直在外省打工。从人社部门了解到农民工返乡创业的扶持政策后，我毅然决定返乡创业。”王静华是当地农民工返乡创业园的负责人。2004年，他凭着祖传制作钢丝的手艺和打工积攒的资金，办了一家农产品加工厂。如今，他将过去仅有四五个人的手工作坊发展为有300余名员工的机械化工厂，通过延伸加工产业链，吸引上下游一批企业进驻园区，建成容纳43家企业的省级返乡农民工创业示范园。

村民徐年宝告诉记者，他曾是贫困户，父母长期生病卧床，孩子在上学，为照顾家庭无法外出务工挣钱，自从汀潭

村建立了农民工创业园后，他便在园内从事机械维修工作。像徐年宝这样在产业园就业实现脱贫的还有58人。“下一步，我们要把园区打造成乡村振兴的示范基地，带动更多乡亲致富。”王静华对园区未来的发展充满信心。

在泾县西南端的茂林镇，新四军皖南事变的战场就坐落在该镇溪里凤村。村里建有一座富有特色的徽派民宿，而民宿的主人梅咏岚也是一位返乡创业的“新农人”。除了经营民宿以外，她还通过“抖音”等平台介绍本地的特色旅游资源并开展直播带货，“粉丝量”已突破4万。梅咏岚说，希望更多远来的朋友能来她家乡旅游观光，分享红色旅游体验，感受闲适安逸的“慢生活”。

溪里凤村第一书记罗少宁告诉记者，溪里凤村具有丰富的红色旅游资源，村里谋划围绕红色主题发展旅游业，打造高端精品民宿，吸引更多游客前来接受红色教育，带动更多的村民就近就业。

泾县人社局就业促进股胡江兵告诉记者，泾县不断加大政策宣传力度，营造全民创业的良好氛围。同时，大力开展创业培训，增加群众的创业能力，通过创业带动就业。

近年来，宣城市以乡村振兴战略为主线，为当地新农人提供“政策扶持、培训引领、以赛聚才、载体建设、科技创新”五位一体的创新创业服务。全市开展各类创业2000人次，带动就业3000余人；连续多年举办“赢在江淮·创新宣城”创业大赛、农村创业创新大赛等双创活动，累计征集农村创业项目120余个，项目落地率97%；推出“新农人品牌计划”，帮助100余家农业企业走上品牌化运营之路。

“随着乡村振兴战略的实施，农村劳动力返乡创业的规模持续扩大，宣城市将进一步凝聚人力资源要素，提升创业就业服务水平，以农村人才振兴助力乡村振兴。”宣城市人社局副局长邵和平如是说。

加强农产品品牌建设

■ 本报通讯员 徐俊松

为更好地推进现代农业发展、保障农产品质量安全、增强农产品市场竞争力，宿松县强力推进“三品一标”认证工作，以“三品一标”产品认证加强农产品优质品牌建设，推动农业实现高质量发展。

近期，该县开展绿色食品新申报和产品续展现场检查工作，检查组认真对申请人申报材料进行审查，对产品的产地环境、生产过程、投入品使用、包装运输及质量管理体系生产管理制度落实情况进行调查、检查和风险评估，对续展申请人还检查了绿色食品标志使用情况。检查组通过听取申请人汇报和现场检

查，对现场检查意见向申请人进行反馈，并对需要改进的地方进行中肯的建议。为更好地从源头保障农产品质量安全，该县在企业新申报绿色食品标志许可时，把追溯管理作为前置条件，推进农产品生产加工全程质量追溯，确保产品质量与品牌信誉。

今年以来，该县共完成绿色食品新申报11家企业主体的现场检查和材料送审工作，完成绿色食品7家续展主体的现场检查和材料送审工作。该县还将进一步组织力量加大“三品一标”宣传和认证，加强认证产品的证后监管工作，加快推进农业特色产业发展，加强农产品品牌的培育与建设。

林长制做活“林”文章

■ 本报通讯员 张宏洁 王探探

随着我省新一轮林长制改革实施意见的出台，肥西县官亭镇围绕深化林长制改革，着力做活“林”文章，苗木产业和经济林种植快速发展。

72岁的黄学正是官亭镇王祠村村民，曾因病致贫，在镇政府的帮助下，他来到靠近村子的安徽佳烨农业有限公司当起了第一批护林员。这里有1200亩碧根果园，黄学正成为果园看护者之一，每月有一份固定的收入，已脱了贫。

林长制改革不仅调动了当地干部发

危房改造助安居

■ 本报通讯员 鲁厚杰 章礼闩

房改造全面完工，完成了年度任务。

近年来，该县将农村危房改造与实施乡村建设行动结合起来，对全县243个行政村（社区）18万余户农户住房安全加强日常跟踪监测和全面排查，发现31栋疑似危险住房，该县住建局安排专业人员进行逐户安全鉴定，制定了一户一方案，确保发现危房动态“零清”，健全农村危房改造“一户一档”台账，做到改造一户、销号一户。自农村危房改造民生工程项目实施以来，该县共改造农村危房1.1万余户，补助资金1.2亿元，受益人口3.5万余人。农村困难群众的住房条件和居住环境明显改善，人民群众的幸福指数不断提升。

解决园区用电难

■ 本报通讯员 秦斯 王坤

底解决了园区用电难题。

南岗社区党总支书记李荣斌说：“每个民情接待日结束，社区‘两委’班子都会召开会议，整理收集到的问题和建议，逐件研究、逐件落实，能立即解决的当场解决，不能立即解决的问题，我们按轻重缓急尽快为居民解决。”

近年来，南岗社区创建“民情接待日，为民解烦忧”社区党建品牌，解决群众的操心事、烦心事、揪心事。今年以来，该社区又与“我为群众办实事”实践活动结合起来，“零距离”为社区居民提供服务。截至目前，已开展活动24场次，接待群众480余人次，解决问题12个，受益居民1000余人。

文化惠民进乡村

■ 本报通讯员 廖子濠

组织举办了“最美诗歌献给党”红色经典诗歌诵读比赛、“唱支红歌给党听”等活动，既丰富了广大人民群众的精神文化生活，又弘扬了革命传统和健康向上的价值追求。

近年来，砀山县文旅体局进行先期摸底，了解老百姓喜欢的文艺形式，组织编排优秀剧目，把“文化盛宴”送到百姓家门口，将“送戏进万村”作为文化惠民工程的一项重要内容，让老百姓在家门口就能欣赏到高质量的文艺演出，潜移默化地接受中国传统文化教育，践行社会主义核心价值观。在满足群众精神文化需求的同时，促进了农村文化建设，推动农村“文化振兴”。

爱心助贫困学子圆梦

■ 本报通讯员 李鹏

助学分会。爱心助学协会向全县爱心人士发出爱心助学倡议，将每年8月定为爱心助学宣传月。全县各级关工委积极行动，“五老”人员积极参加，众多爱心企业和爱心人士踊跃捐款。截至目前，萧县爱心助学协会已筹集爱心善款近300万元，每年资助一批贫困大学生。

在助学资金发放仪式上，县委副书记陈瑾高度赞扬关工委及“五老”爱心助学行动，同时对被救助的贫困大学生提出殷切希望。受助学生代表纷纷表示，要好好学习，用真情回报社会，用行动报效祖国，以感恩的心把爱心传递下去。



安全用电有保障

近日，在祁门县渚口乡江丰村，该县供电公司施工人员对当地10千伏历渚101线江丰台区进行增容改造，切实解决该村的低电压问题，保障村民安全用电。

本报通讯员 胡科伟 摄

·基层社情·

移风易俗树新风

■ 本报通讯员 汪京
本报记者 汤超

“今年孩子考上了大学，亲戚朋友都打电话来祝贺，希望抽空聚聚沾沾喜气。但作为党员应在移风易俗上带好头，所以我准备不办升学宴了，给孩子树立良好家风。”桐城市龙腾街道居民胡某经过与街道纪工委书记李序谈话后，当场签下了严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”承诺书。

龙腾街道纪工委发挥纪检委员、监察联络员、单元长、联防长的作用，全面摸排网格内有可能举办红白喜事的村民，在线上线下开展移风易俗宣传，尤其提醒党员干部、公职人员“不闯红灯”，遵守中央八项规定。

“现在，街道提倡婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、勤俭节约的新风尚我非常赞同，我今年80岁大寿也不打算办酒席了。”龙腾街道钱庄社区居民高奶奶笑着了。



“荷塘经济”别样红

■ 本报通讯员 赵德斌

近日，笔者来到庐江县金牛镇湖稍村烨韵家庭农场莲藕种植基地，400多亩莲片荷花竞相开放，一派生机盎然的景象。而观荷采莲食藕，也成为当下游客来湖稍村休闲观光的“打卡”项目。

一大早，湖稍村殷桥组的陈求定就和其他村民一样，赶到莲藕基地采藕，他身穿防水衣蹚着齐腰深的水往莲塘深处走去，拿起高压水枪对准莲塘底部的淤泥冲水，身后又白又胖的莲藕一根接一根浮出水面。

陈求定告诉笔者，他儿子、儿媳都在外地打工，家里农田流转给了农场，他只管收租金，闲时就到莲藕基地务工，每天工资100多元，现在工作不累收入还增加了。莲藕种植不仅美了乡村，更富了乡亲。

近年来，庐江县依托当地资源，

深度开发莲藕产业链，推动莲藕产业高质量发展，打造升级版“荷塘经济”，通过土地流转、劳务用工等方式，带动村民持续稳定增收。此外，该县还推出荷花景区精品旅游线路，建设莲藕产业生产加工厂、食品冷藏库、农产品展示厅等，初步形成观赏、种植、加工、生产、销售一体化产业链。截至目前，该县已开发出花莲赏花、子莲产子、藕莲产藕三大系列产品，全县荷塘面积已发展到5.5万亩，年总产值4.05亿元。围绕一朵荷花、一支莲蓬、一节莲藕做文章，发挥了发展一个产业、激活一地经济、富裕一方百姓的作用，为乡村振兴增添了新的发展动力。

庐江县农业农村局局长李杰峰表示，该县将以做强特色主导产业、推动乡村振兴为抓手，立足当地资源禀赋，转变农业发展方式，调整优化产品结构，完善利益联结机制，让农民分享产业增值收益。